

Уважаемый господин Председатель,

Ваши Превосходительства!

В конце своего второго мандата Независимая международная комиссия по расследованию нарушений в Украине рада проинформировать Совет по правам человека о выводах, сделанных за этот период ее работы.

Полномасштабное вторжение Российской Федерации в Украину привело к тысячам жертв, разрушениям, уничтожению, невыносимым страданиям и тяжким испытаниям для гражданского населения. По данным УВКПЧ, за этот период было убито более 10 000 гражданских лиц и около 20 000 получили ранения.

С момента создания Комиссии наши расследования были сосредоточены на выявлении закономерностей нарушений. Комиссия 26 раз посетила Украину, совершив поездки в 90 населенных пунктов. Выражаем глубокую благодарность пострадавшим и свидетелям, которые поделились с нами ценной информацией, а также правительству Украины – за предоставленный нам доступ и информацию. Комиссия выражает сожаление в связи с тем, что ее обращения, адресованные властям Российской Федерации, остаются без ответа.

Российские вооруженные силы продолжают совершать незаконные нападения с применением оружия взрывного действия в жилых районах. Данный тип оружия привел к наибольшему числу жертв среди гражданского населения, а также к крупномасштабным повреждениям и разрушениям. Некоторые из этих нападений были направлены на медицинские учреждения и культурные объекты. Как упоминалось в наших предыдущих докладах, волны нападений, которые российские вооруженные силы неоднократно осуществляли по энергетической инфраструктуре, начиная с октября 2022 года, имели систематический и широко распространенный характер.

Кроме того, российские власти совершили и другие военные преступления, в том числе умышленные убийства, пытки, изнасилования, сексуальное насилие и незаконное перемещение детей.

Комиссия также описала несколько нарушений прав человека, совершенных украинскими властями в отношении лиц, обвиняемых ими в сотрудничестве с Российской Федерацией.

Уважаемый господин Председатель,

Ваши Превосходительства!

Настоящий доклад является продолжением предыдущих расследований, и его основное внимание уделяется, в частности, трем аспектам: осаде Мариуполя; обращению с украинскими военнопленными; и нарушениям в области защиты культурных ценностей.

Осада Мариуполя и тяжелые бои с применением оружия взрывного действия с начала российского полномасштабного вторжения до конца мая 2022 года повлекли за собой разрушительные последствия для гражданского населения. По имеющейся информации погибли тысячи людей. Комиссия не имеет доступа в Мариуполь, однако, ее члены

сумели опросить более 80 жителей, переживших осаду города. Выжившие рассказали о беспощадных обстрелах; разрушенных зданиях, в обломках которых погибли близкие; улицах и больницах, заваленных горами трупов; медицинских учреждениях, не имеющих предметов первой необходимости для лечения раненых; сотнях мирных жителей, укрывающихся в нечеловеческих условиях. Прятавшаяся в больнице женщина, описывая тяжелораненых людей, сказала: *«Ты идешь, переступая через людей, которые молят о помощи, а ты ничего не можешь для них сделать... я не могла перестать плакать»*. Мариупольцам и сегодня приходится справляться с глубокими травмами и страхом.

Недавние нападения с применением оружия взрывного действия, совершенные российскими вооруженными силами в населенных районах, нанесли ущерб различным гражданским объектам. Комиссия расследовала удары по жилым домам, супермаркетам, ресторану и кафе, причем в некоторых из этих зданий во время нападений присутствовало большое количество гражданских лиц. Российские вооруженные силы не принимали возможных мер предосторожности для того, чтобы убедиться, что пострадавшие объекты не были гражданскими. Комиссия вновь подтверждает свой вывод об упомянутых выше многочисленных нападениях, которые свидетельствуют о систематическом пренебрежении нанесением возможного ущерба гражданскому населению со стороны российских вооруженных сил.

Несколько нападений были направлены на медицинские учреждения и культурные объекты, которые пользуются особой защитой в соответствии с международным гуманитарным правом. Эти нападения затронули больницы в Мариуполе и медицинский центр в Днепре. Две волны нападений с оружием взрывного действия обрушились на культурные объекты в историческом центре Одессы. Кроме того, Комиссия установила, что захват российскими властями культурных ценностей в Херсоне является нарушением международного гуманитарного права и военным преступлением.

А теперь переходим к нарушениям личной неприкосновенности – многие из них происходили в рамках обысков домов, проводимых российскими властями, для выявления гражданских лиц, якобы поддерживающих украинские власти. Доказательства, собранные во время нашего второго мандата, по-прежнему показывают, что применение пыток российскими властями в отношении гражданских лиц было широко распространенным и систематическим.

Как упоминалось ранее, в настоящем докладе основное внимание уделяется случаям пыток украинских военнопленных. Жертвы подвергались беспощадному и жестокому обращению в течение длительных периодов времени, часто в нескольких местах содержания под стражей в Российской Федерации. Многократные избиения, удары электрическим током, пытки сексуального характера и другие издевательства применялись для получения информации, а также в качестве наказания и запугивания. Пытки голодом привели к существенной потере веса среди пленных. Один бывший пленный заявил: *«Это было жестоко. Это было нестерпимо больно. Практически все время я был на полу, мои раны кровоточили, но эти нелюди ржали и приказывали мне стоять»*. Жертвы до сих пор страдают от длительных физических и психических травм. Один пленный прошел 36 госпитализаций с момента своего освобождения.

Имеющиеся данные свидетельствуют о том, что пытки поощрялись сверху и допускались с очевидным чувством безнаказанности. Также очевидно, что они

демонстрируют практику, требующую разделения труда с участием различных учреждений.

Кроме того, Комиссия продолжает расследовать случаи изнасилования и другого сексуального насилия в отношении женщин и девочек, совершенные российскими властями в районах, находящихся под их контролем. Возраст жертв варьируется от 15 до 83 лет. Эти деяния также равносильны военному преступлению в виде пыток. Преступники совершили дополнительные акты насилия в отношении жертв и членов их семей, что также приравнивается к пыткам. В двух случаях российские власти, по-видимому, применили сексуальное насилие в качестве наказания в отношении женщин, которых они обвиняли в поддержке украинских властей.

В дополнение к нашим предыдущим расследованиям Комиссия в этом докладе задокументировала перемещение российскими властями 46 детей в возрасте до пяти лет – из херсонского детского дома в Крым. По данным украинских властей, на момент написания настоящего доклада, большинство детей все еще не вернулись на подконтрольную украинскому правительству территорию. Такое длительное перемещение является незаконным и представляет собой военное преступление.

Уважаемый господин Председатель,

Ваши Превосходительства!

Комиссия вновь выражает свою глубокую обеспокоенность масштабами, географическим охватом и серьезностью нарушений и преступлений, которые она задокументировала в контексте полномасштабного вторжения Российской Федерации в Украину. Собранные доказательства по-прежнему свидетельствуют о том, что российские власти несут ответственность за целый ряд нарушений международного гуманитарного права и международного права в области прав человека, а также за военные преступления. Комиссия рекомендует провести дальнейшие расследования, так как надлежит установить, могут ли некоторые нарушения представлять собой преступления против человечности.

Мы подчеркиваем важность расследования всех нарушений и преступлений и необходимости привлечения виновных к ответственности. В этом отношении важны как судебные, так и внесудебные меры привлечения к ответственности. Они поддерживают права и потребности жертв и являются ключевыми в этих процессах.